

EL CORREO

NUM. 11.917.-(AÑO XXXIV)

MADRID.-DOMINGO 12 DE OCTUBRE DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

La vida en la alcoba

Nuestro compañero «El curioso imperitante» ha dado cuenta a los lectores de El Correo de cómo en la última sesión celebrada por la Academia de San Fernando se dolió ante ella el Sr. Blay del blanqueo que ha sufrido el exterior de las Catalanas.

El Sr. Blay protestaba de ello con todo el calor de su alma de artista y observaba, con razón, que antes esa iglesia, con el tono tostado que tenía, armonizaba muy bien con los edificios inmediatos y con el cielo, sobre el cual destaca su roja cúpula; era una nota de color. La Academia dió la razón al Sr. Blay. Y el autor de estas líneas encontraba con ello sancionado el juicio que expuso en otro artículo sobre el blanco de hielo con que se han cubierto en estos días memorables las fachadas de Madrid.

Pero no vamos hoy a insistir sobre este tema sino a tratar de otro con él relacionado, según prometimos en dicho artículo. Vamos, pues, a hablar de la invasión del blanco en el hogar doméstico.—Por qué lo del blanqueo de las fachadas no hay que considerarlo como un capricho municipal; es una consecuencia del modernismo imperante. Lo que sucede es que esta moda desatinada empezó por el interior de las casas, y extendiéndose hasta las escaleras y los portales, ha concluido por exteriorizarse en las fachadas.

Hace pocos años se hablaba con dolor del prosaísmo en la Literatura; hoy tenemos que hablar con no menor pena del modernismo en el Arte. Y, en verdad, que son términos sinónimos. No me refiero yo al estilo modernista, que es un estilo de buena ley, nueva forma del barroco, decorativa, como ésta, y cuando lo trazan buenas manos, digno de estimación. Me refiero a su consecuencia irreflexiva y viciosa, que es a lo que se llama modernismo.

Este ha traído la afición a lo blanco, a las superficies lisas, monótonas, frías; a la ausencia de adornos o al empleo de ellos tan parcamente, que si hay alguna moldura se pinta de blanco también. En tal sistema simplificado, el empleo del oro es gran pecado. Si se emplea, ha de ser como chispa vergonzante. El oro, que sirvió siempre para enriquecer y armonizar los conjuntos decorativos!

Con esta invasión del blanco se ha perdido el sentimiento decorativo, porque se huye del adorno por conservar impecable el fondo de nieve en que se pierden las miradas y se congela el pensamiento; y, por otra parte, o se suprimen los cuadros o accesorios, o todo esto resalta como notas negras.

Antes reservábamos el blanco para el estucado de nuestras alcobas, que era como la sábana del santo reposado sueño. Ahora han de estar blancas como la nieve la sala, y el despacho, y el comedor, y la antecala. ¡Todo blanco de hielo, para que las personas, con el tono rojizo de la carne y los tonos oscuros de las ropas, parezcan, por contraste, más negras y más tristes!

¡Y para que las mujeres, aun siendo blancas y rubias y estando vestidas de blanco, no tengan el debido relieve por falta de un fondo de tonos calientes y vivos!

Lo más triste, lo imposible de mirar con ojos serenos, es las pinturas, los cuadros pintados en otro ambiente, en otra tonalidad; mucho más si son cuadros antiguos en que el tiempo oscureció los colores y dió patina a la pintura; pero aunque sean cuadros modernos, ponerlos sobre fondo blanco es matarlos, destruir su efecto, dejarlos por el contraste duro irremediable, sombríos y muertos.

Se ha perdido, pues, el buen sentido con que antes se reservaba para cada habitación de la casa, el color apropiado a su adorno y su destino. Pocas cosas influyen más en el ánimo que los colores, y por moda necia hemos caído en la aberración del blanco.

No solamente se han revestido de blanco las habitaciones en que vivimos, las escaleras, los portales, las fachadas de los edificios, sino que rutinariamente se ha extendido la blancura a las oficinas, a los establecimientos públicos, a los cafés, a los Casinos, a los teatros. Teatro nuevo ó que se decora de nuevo, blanco ha de quedar, para que al desmayar los ojos de verlo, bostecemos de aburrimiento, aunque en el escenario hagan maravillas.

Con lo cual resulta que en la casa, en la calle, en el café, en el teatro, todo nos parece lo mismo. Nos pasamos la vida en la alcoba con un aburrimiento desespe-

rante, empachados de modernismo anti-artístico, deseando ahuyentar la pesadilla de esta falta de ideales que se manifiesta en el ornato público y privado, y suspirando porque pase pronto esta invasión de hielo, y veamos al fin luz y color, que son la alegría de la vida.

José Ramón MELIDA.

CONVOCATORIA DE CORTES

La «Gaceta» de hoy publica el siguiente Real decreto

«Presidencia del Consejo de ministros. Usando de la prerrogativa que me corresponde, con arreglo al artículo 32 de la Constitución de la Monarquía, y de acuerdo con el parecer de mi Consejo de ministros,

Vengo en disponer que se reúnan las Cortes el día 25 del presente mes de Octubre para continuar las sesiones suspendidas por mi decreto de 13 de Junio último.

Dado en Palacio, a 9 de Octubre de 1913. —Alfonso.—El presidente del Consejo de ministros, Alvaro Figueroa.»

Vapor incendiado

Relato detallado de la catástrofe.—Noche angustiosa.—El salvamento.—Impresión en Londres.

Londres 12.

El periódico «Evening News» publica un relato minucioso de la catástrofe de «Volturno». Dicha información la ha recibido el periódico por la radiotelegrafía de uno de los pasajeros que iban a bordo del «Carmanía».

Según este relato, el jueves por la mañana los aparatos radiotelegráficos del «Carmanía» recibieron un despacho expedido por el «Volturno», diciendo que tenía fuego a bordo y pidiendo urgentemente auxilio.

A pesar de que el mar estaba agitado y la navegación era muy peligrosa, el capitán dispuso que en el acto se cambiara de rumbo, y se encaminó hacia el punto que se indicaba en el despacho.

A mediodía el «Carmanía» llegó a la vista del «Volturno». Toda la parte delantera del barco era una enorme hoguera. Parece que el incendio fué motivado por una violenta explosión que se produjo en la parte de proa, y que causó la muerte a algunos pasajeros y tripulantes.

La tripulación, luchando denodadamente, trataba en vano de atajar el fuego, secundada por los demás hombres del viaje, mientras las mujeres y los niños, refugiados en popa, se esrajaban unos contra otros para ocupar el menor sitio. Olas enormes balanceaban el barco sin gobierno.

A la vista del «Carmanía» los pasajeros del «Volturno» echaron al agua los seis botes de salvamento que llevaban a bordo, más sólo dos pudieron llegar; los otros cuatro, abarrotados de pasajeros, se estrellaron contra los costados del buque y se fueron a pique.

Entretanto la tormenta arreciaba cada vez más. En vano el «Carmanía» intentó en varias ocasiones aproximarse al barco incendiado para recoger a sus tripulantes. Cuantas veces lo intentó, tuvo que desistir ante el peligro de un choque que agravase la magnitud de la catástrofe. Tampoco había manera de echar botes al agua, y los cabos que se lanzaron para organizar el salvamento aéreo no pudieron ser recogidos desde el «Volturno».

En vista de ello, el «Carmanía» empezó a expedir despachos radiotelegráficos refiriendo la situación del buque y pidiendo auxilio. Pocas horas después llegaron dos ó tres trasatlánticos, entre ellos el francés «Touraine». Al caer la tarde, eran ya ocho los que rodeaban al «Volturno».

Desgraciadamente, las circunstancias para intentar el salvamento no habían variado. Seguía la tormenta, y las olas, encrespadas y furiosísimas, hacían imposible la aproximación.

Algunos de los barcos recién llegados intentaron, a pesar de todo, echar al mar los botes. Todos se vieron obligados a regresar. Algunos pasajeros del «Volturno», desesperados, se lanzaron al mar desde las bordas, con la esperanza de salvarse a nadar. Sólo uno pudo ser recogido. Los demás se ahogaron.

Llegó la noche, en medio de una angustia indefinible y sin que la situación variara. A las nueve y media, las calderas del «Volturno» explotaron, produciendo una detonación formidable.

El fuego, que hasta entonces se había contenido en la proa del barco, llegó hasta el puente y empezó a invadir la popa. Algunas horas después, todo el trasatlántico era una inmensa hoguera.

A media noche comenzó a dispersarse la tormenta y a amainar el estado del mar. Al amanecer, toda una flotilla de botes salvavidas rodeaba al «Volturno», y empezó a organizarse el salvamento de las personas que quedaban a bordo.

Poco después de realizado esto, el «Volturno» empezó a sumergirse, quedando únicamente fuera del agua la punta de los palos.

A las nueve de la mañana, las 521 personas que quedaban a bordo habían sido salvadas.

La impresión producida en Londres, al saberse la noticia de la catástrofe, ha sido extraordinaria.

Los periódicos han sido arrebatados, y hasta hora avanzada de la madrugada la

muchedumbre ha permanecido estacionada ante las oficinas del Lloyd esperando inútilmente las listas con los nombres de las personas salvadas y desaparecidas. Los nombres, seguramente, no serán conocidos hasta que los barcos salvadores anclen en los respectivos puertos de destino.

El «Volturno» desplazaba 3.000 toneladas y estaba asegurado. En las oficinas del Lloyd no se explican cuál pueda ser la causa de la explosión que motivó el incendio, pues el barco no llevaba a bordo materias inflamables, ni mucho menos explosivas. Se supone, por lo tanto, que la explosión fué de las calderas, posterior al incendio, y que éste debió ser producido por alguna exhalación que cayó durante la tormenta.

MARRUECOS

DEL GARB

(TELEGRAMA OFICIAL)

Larache 12.

El segundo jefe de Estado Mayor al ministro de la Guerra:

Comandante general desde Alcázar me ordena participe a V. E. que sobré reconocimiento practicado hoy en Yebel Habid por media compañía que con parejas de fuerzas indígenas salió, al efecto, de posición Arkia, hizo referida fuerza apoyada por su artillería dos incursiones al enemigo y le cogió 25 reses vacunas, regresando, sin novedad, a la posición.

Esta tarde ha fundado, en este puerto el transporte «Almirante Lobo», que había llegado esta mañana a Arcila, de donde tuvo que zarpar por mal estado del mar.

Regresó de T. Zelata columna que marchó a dicha posición esta mañana un relevo efectuado de la guarnición de este destacamento.

Hoy ha fallecido en hospital Arcila soldado Wad-Ras Luis Mena Castillo. Sin más novedad.

¿Contrabando para Portugal?

Orense 11.

Se dice que cerca de la frontera portuguesa por la parte de Banne, unos campesinos descubrieron un contrabando de armas consistente en 30 mausers con sus cuchillos y unos 2.000 cartuchos para los mismos.

Se afirma que los contrabandistas eran unos individuos que ocupaban un automóvil que transitaba por la carretera de Orense a Portugal.

Los campesinos se incautaron de los bultos escondidos en el campo y los trasladaron en concepto de depósito a la casa del funcionario que preside el pueblo de Cabaleiros.

Se ignora la procedencia y el destino de dichos efectos, y se comenta de varios modos la forma en que se efectuó el descubrimiento.

Se carece de noticias oficiales.

Delegados y concejales franceses

Los delegados en Granada

Telegramas recibidos de Granada dan cuenta de la llegada a aquella capital de los delegados franceses del comercio y de la industria.

En la estación, que se hallaba artísticamente engalanada, les aguardaban las autoridades y una banda militar, que ejecutó La Marsellesa.

Después de almorzar, los expedicionarios visitaron la Catedral, el Sacro Monte, la Cartuja y el Albaicín, y esta noche se ha verificado en el Ayuntamiento una recepción en su honor.

Anoche fueron obsequiados con un «Champagne» de honor en el Ayuntamiento, resultando la fiesta brillantísima. El edificio estaba lujosamente adornado e iluminado y la concurrencia era tan numerosa como selecta.

Brindaron los alcaldes de Granada y París, siendo aplaudidos.

Muchas damas asistían a la fiesta, que ha durado hasta media noche. Dos bandas de música amenizaron la fiesta.

Las elecciones municipales

Anoche, en la Casa del Pueblo, se reunieron los representantes de los cuatro partidos conjuncionados para tomar acuerdos definitivos acerca de las divergencias surgidas con motivo del acoplamiento de candidatos para las próximas elecciones municipales.

Los representantes del partido de Unión republicana presentaron sucesivas fórmulas de avenencia, y todas fueron rechazadas.

En consecuencia, aunque se llenará el último trámite de elevar al Directorio las actas de las sesiones celebradas, definitivamente lucharán aislados en las próximas elecciones la Unión republicana y los demás partidos conjuncionados.

Se ha reunido la Juventud liberal para designar los candidatos que han de luchar en Madrid en las próximas elecciones municipales, habiendo sido proclamados el Sr. Albiñana, para el primer puesto, y el Sr. Vázquez y González Bravo, para el segundo.

En la Casa del Pueblo se ha verificado hoy la ante votación para la designación de los candidatos a concejales por Madrid, nes.

resultando elegidos los Sres. Besteiro, Iglesias (D. Pablo), Anguiano y Orósas.

El viaje del Sr. Poincaré EN CARTAGENA

El Rey sale de Cartagena

Cartagena 11.

A las seis y cuarto desembarcó el Rey, dirigiéndose a la estación en una falúa, a la que enfocaron los proyectores de los buques.

Desde el desembarcadero a la estación fué aclamado el Monarca.

En el andén se hallaban todas las autoridades civiles y militares, el Ayuntamiento, el Club Náutico, los comandantes y oficialidad del acorazado inglés y los cónsules de Inglaterra y Francia.

D. Alfonso, luego de revistar la compañía de Infantería, que hizo los honores, subió al vagón, y, asomándose a la ventanilla, conversó con varias personalidades, asomándose también unos minutos a la ventanilla opuesta al andén y siendo ovacionado por el público que se había subido en la muralla.

A las seis y treinta partió el tren.

El cónsul de Francia ha entregado al alcalde, en nombre del Sr. Poincaré, 1.500 francos para los pobres.

Llegada a Madrid

A la hora anunciada llegaron a Madrid S. M. el Rey, el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Marina.

En la estación se encontraban S. M. la Reina y el resto de la Real Familia, excepto el Infante D. Fernando, que está en Toledo, y todos los ministros que se encuentran en la corte.

Hizo los honores una compañía de Ingenieros, con bandera y música.

Su Majestad el Rey, después de revistar las fuerzas encargadas de los honores, subió en un carruaje con su augusta esposa, dirigiéndose a Palacio.

Cambio de radiogramas

París 11.

El presidente de la República, desde el «Diderot», ha dirigido al Rey de España el siguiente radiograma:

«A S. M. el Rey Alfonso.—A bordo del acorazado «España», en la rada de Cartagena.

«Al salir la escuadra francesa de las aguas españolas, tengo el placer de expresar de nuevo toda mi gratitud a V. M. y a S. M. la Reina, así como a la generosa nación española, por la sincera y amistosa acogida que me ha hecho durante mi estancia en ella y por los cordiales sentimientos que han sido atestiguados a mi país.

«Ruego a V. M. y a S. M. la Reina reciban la expresión de mis más calurosos votos y los de la nación francesa.—Poincaré.»

El Rey de España contestó, también radiotelegráficamente, en los siguientes términos:

«En nombre de España, de la Reina y en el mío propio, os doy las más sinceras gracias por vuestro amable telegrama, y yo también hago votos por la grandeza y prosperidad de Francia, así como por vuestra dicha y por la de madame Poincaré, deseándoos un feliz viaje.—Alfonso.»

En Marsella

Llegada del Sr. Poincaré.—Grandioso recibimiento.—Una desgracia.—Un banquete.

Marsella 12.

A las nueve y cincuenta se oyen las primeras salvas de artillería, indicando la llegada de la escuadra presidencial.

El remolcador «Marius Chambon» sale inmediatamente al encuentro del «Diderot» para traer al desembarcadero al señor Poincaré.

Todos los navíos que se hallan en el puerto arbolaron las banderas.

Un inmenso gentío se apiña en el muelle para presenciar la llegada del presidente.

Todos los edificios están espléndidamente engalanados con banderas y gallardetes.

A las diez y cuarto, el remolcador «Marius Chambon» atracó en el desembarcadero de la Fraternidad, desembarcando el Sr. Poincaré, el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Pichon, y todo el séquito, siendo recibidos y saludados por el señor Baudin, ministro de Marina; el Sr. Thierry, ministro de Trabajos públicos; el prefecto del departamento, el Ayuntamiento marsellés, las autoridades militares y navales, y muchos senadores y diputados, excepto los socialistas.

Las bandas de música tocaron la Marsellesa; las trompetas y los tambores sonaron, y el inmenso público congregado en los alrededores aclamó calurosamente al presidente.

El alcalde de Marsella, Sr. Camor, saludó al presidente, dándole la bienvenida. El Sr. Poincaré franqueó el magnífico pórtico erigido en el desembarcadero, y las aclamaciones se repiten entre los acordes de la Marsellesa, que entonan varias músicas.

Desde el muelle, el presidente y el señor Pichón se dirigieron a la Prefectura en un landó a la D'Aumont, tirado por cuatro caballos y conducido por dos artilleros, llegando a la prefectura a las diez y treinta, y celebrándose acto seguido la presentación de autoridades y comisiones.

La travesía de Cartagena a Marsella se ha efectuado con un tiempo espléndido.

El presidente contempló largo rato las costas de Baleares, recordando que hace varios años estuvo un mes recorriendo estas islas.

Cuando el «Diderot» tuvo a la vista el puerto de Marsella, pasó entre los submarinos encargados de rendir honores. Poco después el acorazado era rodeado de numerosos vapores llenos de público, mientras dos hidroplanos evolucionaban sobre el buque presidencial.

Antes de desembarcar el Sr. Poincaré, se despidió afectuosamente del almirante Roué de Lapeyrière y de toda la oficialidad del acorazado.

Terminadas las presentaciones en la Prefectura, el presidente se dirigió a la Cámara de Comercio, siendo aclamado por la muchedumbre que llenaba aceras y balcones, habiendo gente incluso en los tejados y las chimeneas.

Durante el trayecto, un oficial de la escolta cayóse del caballo, fracturándose una pierna; fué trasladado a uno de los salones de la Cámara de Comercio, donde le visitó el presidente.

El Sr. Poincaré asistió después a un banquete de 500 comensales, al terminar el cual pronunció un discurso, prometiendo que el gobierno atendería los deseos de Marsella, que al defender sus intereses, su puerto y la marina mercante francesa, sostiene una causa sagrada que constituye, en gran parte, una causa de interés patrio.

El Cardenal Aguirre

Desfilando ante el cadáver.—La sepultura.—Llegada de prelados

Toledo 11.

Por la capilla ardiente, en la que está expuesto el cadáver del eminentísimo Cardenal Aguirre, ha desfilado todo el vecindario de Toledo.

Personas de todas las clases sociales quisieron rendir un último tributo de respeto al venerable purpurado, visitando su cadáver.

En la portería del palacio arzobispal colocáronse listas, que quedaron cubiertas de firmas inmediatamente.

Durante todo el día las campanas de las capillas y conventos toledanos han doblado a muerto de hora en hora.

En algunos centros de enseñanza han sido suspendidas las clases en señal de duelo.

Ha comenzado a abrirse la fosa en que ha de recibir sepultura el cuerpo del eminentísimo Cardenal Primado. La fosa estará completamente terminada esta noche.

Ha sido abierta en la Catedral, frente al altar de la capilla en que se venera la Virgen del Sagrario.

Esta noche llegó el Nuncio Apostólico de Su Santidad, que oficiará de Pontifical en los funerales de mañana.

Ha llegado ya el prelado de Ciudad Real y Prior de las Ordenes Militares, doctor Gandasegui.

El entierro

Toledo 12.

Presidido por el Infante D. Carlos, y sin honores militares, se ha celebrado esta mañana el entierro del Cardenal Aguirre, figurando también en la presidencia del duelo el ministro de Gracia y Justicia, el déan y los gobernadores civil y militar.

En la Catedral fué colocado el cadáver sobre un túmulo, y el Nuncio ofició la misa de corpore insepulto, siendo llevado después el cadáver a través de las naves de la iglesia hasta la sepultura, situada delante de la capilla del Sagrario.

Han asistido al entierro los Obispos de León, Sigüenza, Cuenca, Madrid Alcalá, Ciudad Real, Badajoz, Calahorra, auxiliar de Toledo y auditor de la Nunciatura.—Fabra.

DE PORTUGAL

Sindicalistas encarcelados

Lisboa 12.

Dice «O Mundo» que 130 sindicalistas detenidos en la cárcel de Lisboa han sido trasladados esta madrugada a la fortaleza de Elvas, y que se ha tomado esta medida en vista de las perturbaciones al orden que se han producido en la cárcel.

Agrega el referido periódico que el traslado de los detenidos se ha llevado a cabo por orden del director de la cárcel, quien ha indicado también la conveniencia de que efectuaran el traslado por tren especial.

LA SITUACION DE MÉJICO

Diputados a la cárcel.—Nueve españoles asesinados

Nueva York 11.

Telegrafían de Méjico que el general Huerta ha cerrado las Cortes, después de haber encarcelado a los diputados.

Ha publicado una proclama fijando las nuevas elecciones para el 16 de Octubre, que es precisamente la fecha de la elección presidencial.

Los españoles asesinados en Torreón (Méjico) son solamente nueve, no los 175 de que se habló en telegramas de Nueva York.

Subtracciones y asesinatos

París 12.

El periódico «Excelsior» publica un despacho procedente de Nueva York, diciendo que la toma de Torreón produce una gran agitación en los arrabales de Méjico. Las tropas se han sublevado y asesinado a los oficiales.

Agrega el telegrama que el gobierno americano ha acordado enviar nuevos buques de guerra a aguas mejicanas.

Según el mismo despacho, los revolucionarios han elegido Torreón como capital, por tener la intención de marchar sobre Méjico.

«L'Echo» de París publica un telegrama de San Petersburgo, según el cual Merikta-bey ha sido nombrado embajador de Turquía en San Petersburgo, en sustitución de Turkan pachá.

DESPUÉS DE LA VISITA

La inteligencia franco-española

La prensa francesa

«Le Temps», en su editorial de hoy, escribe que en la jornada de Cartagena, después de cuanto ha ocurrido durante el viaje, se han precisado admirablemente los caracteres francos y claros de la inteligencia hispano-francesa.

«Los ironistas de dentro o de fuera» añaden—fingen encontrar que estas manifestaciones concordantes son menos significativas de lo que se había anunciado. Sería curioso saber a qué hacen alusión.

Ni los Poderes públicos ni la prensa importante de España y Francia han hablado jamás de otra cosa que de una intimidad reflexiva, una confianza recíproca, una solidaridad consciente, que son, en la paz, una prenda de prosperidad, y que llegarían a ser, en caso de guerra, un elemento de seguridad.

Esta situación es, además, la consecuencia lógica de diez años seguidos de esfuerzos. La participación de Inglaterra en la fiesta de Cartagena abrirá quizás los ojos de los cegados voluntariamente.

La inteligencia franco-española tiene su tipo y su modelo en la inteligencia franco-inglesa, a la cual tantos lazos la unen. Como aquella, resulta, en primer término, una equitativa liquidación de lo pasado; en segundo lugar, una exacta apreciación del presente y del porvenir.

Si al día siguiente de estas fiestas nacionales y pacíficas se puede expresar una opinión extraña a todo espíritu de partido, esa opinión es la de que tanto en Francia como fuera de ella, se juzgan las relaciones franco-españolas tales cuales son, es decir, conformes exactamente al deseo de prudencia y de equilibrio, que es desde hace cuarenta y tres años el de la Francia republicana.

«La Liberté» pone de manifiesto las frases de los brindis que hicieron alusión a los intereses comunes en el Mediterráneo, y deduce que si bien es prematuro anunciar una «entente» definitiva, se puede esperar para el porvenir su realización con todas las consecuencias para graves eventualidades que pudieran presentarse.

«Les Débats» dice que la «entente cordiale» es la expresión fiel de las relaciones entre Francia y España, y ya probó la «entente» franco-inglesa que esta clase de acuerdos, sin estar formulados en textos categóricos, son lo suficientemente sólidos para resistir todas las presiones exteriores y producir efectos tangibles.

Termina diciendo: «Fenemos la seguridad de que aún sin compromisos formales que aseguren ciertas eventualidades, Francia y España sabrán, en caso de necesidad, defender con toda energía sus intereses comunes.»

En sus comentarios al viaje del señor Poincaré, dice «Le Matin» que la clase popular española se ha mostrado poco entusiasta por la «entente».

El jefe del partido socialista, Sr. Jaurés, publica un artículo en el «Humanité», diciendo que la inteligencia franco-española no debe ser ni un elemento de intriga europea ni un aguijón a las aventuras coloniales, sino que debe ser y será una garantía de paz y de civilización.

La opinión italiana

Roma 11. El periódico «Il Giornale d'Italia», comentando la Nota oficiosa de las fiestas de Cartagena, escribe:

«El conde de Romanones ha declarado que la amistad con Francia consiente la continuación de las íntimas y cordiales relaciones con Italia y con otras potencias. El tiempo nos dirá cuánto podrá perjudicar a estas relaciones el consorcio franco-español en el Mediterráneo, anunciado en Cartagena.»

Mientras este consorcio se realiza, nos parece prematuro alarmarnos. Ya sabemos que Francia, atrayéndose a Grecia por un lado y a España por otro, se propone malograr nuestras legítimas aspiraciones en el Mediterráneo, aunque oficialmente lo desmienta; esperemos, sin embargo, serenamente los acontecimientos. Queremos creer que España persistirá en su sensata política actual de equilibrio y huirá de dejarse envolver en planes que, aunque de remota realización, resultarían incompatibles para el mantenimiento de sus relaciones de cordialísima amistad con Italia.»

Tienen interés estas manifestaciones del periódico italiano, porque reflejan exactamente los juicios dominantes en los centros oficiales y diplomáticos, en la prensa y en la opinión.

La prensa alemana

La prensa de Berlín, comentando los brindis cambiados en Cartagena entre el Rey de España y el presidente de la República francesa, se esfuerza en persuadir de que Francia ha hecho a España ofrecimientos que ésta ha rechazado.

El periódico «Germania» no cree que la visita de Poincaré a D. Alfonso y el acto de Cartagena tengan, a pesar de su carácter cordial, importancia bastante para alterar la política exterior de España.

Impresión en Viena

Un despacho de Viena, enviado a «Le Temps», dice que en la capital austríaca el resultado final del viaje del Sr. Poincaré es objeto de grandes preocupaciones, que se disimulan bajo comentarios agradables, insistiéndose sobre todo en la desproporción que hay entre los términos de la Nota redactada por el conde de Romanones, el Sr. López Muñoz y el Sr. Pichon y las esperanzas que había expresado una gran parte de la prensa francesa.

La trata de blancas

El ministro de Portugal ha manifestado, en nota fecha 25 del actual, al ministro de Estado que su gobierno adopta la vía diplomática para la tramitación de comisiones rogatorias relativas a las infracciones previstas en el convenio internacional de París de 4 de Mayo de 1910 para la represión de la trata de blancas.

LA GACETA DE HOY

PRESIDENCIA.—Real decreto disponiendo se reanuden las Cortes el día 25 del mes actual.

ESTADO.—Reales decretos nombrando caballeros gran cruz de la Real y distinguida Orden de Carlos III a D. Enrique Trenor Montosinos, conde de Montornés, y a D. Francisco de Asís Arias Dávila Mathew y Bernaldo de Quirós, duque de la Conquista.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a D. Jaime Valcárcel y Gil Ossorio 500 pesetas de las 1.000 que ingresó para reducir el tiempo de servicio en filas.

HACIENDA.—Real orden concediendo exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas a favor de los de la fundación de doña Liboria Pérez Palacios, Escuela de San José, en La Lomba (Santander).

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden resolviendo el expediente formado con motivo de la consulta elevada por el Registro general de la Propiedad intelectual, acerca de si procede la inscripción de la obra titulada «Aires de Primavera», traducida de una ópera austríaca y presentada por D. Doroteo Birratúa y Garroño.

—Otra aprobando la adaptación del personal docente de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Zaragoza.

FOMENTO.—Real orden aprobando los conductores eléctricos tipos OB, BB, FB, HB, JB y AB, de la casa Landis y Gyr, de Zuz (Suiza), para corrientes alterna, monofásica y continua.

—Otra autorizando a D. Eugenio Armbruster para cambiar la denominación del real orden de electricidad tipo DA, aprobado por real orden de 12 de Octubre de 1911.

—Otra autorizando a la Compañía Des Comptours Aron, de Levallois-Perret, de París, para cambiar la denominación del conductor de electricidad BIM (BM 40), aprobado por Real orden de 12 de Octubre de 1910, 5 de Septiembre de 1911 y 4 de Noviembre de 1911.

TARIFAS INTERNACIONALES de ferrocarriles

Las Compañías ferroviarias españolas del Norte, M. Z. A., Andaluces, Algeciras, Sur, Salamanca y Vigo, en combinación con las francesas del Midi y de Orleans, han establecido y pondrán en vigor, a partir del día 20 del presente mes de Octubre, las nuevas tarifas internacionales de viajeros números 201, 202 y 206, con billetes sencillos, de ida y vuelta individuales y de ida y vuelta para familias, desde París, Tours, Angulema, Burdeos, Bayona, Biarritz, Guéthary, San Juan de Luz, Toulouse y Pau, con destino a San Sebastián, Vitoria, Burgos, Valladolid, Madrid, Zaragoza, Pamplona, Santander, Bilbao, Oviedo, Gijón, La Coruña, Sevilla, Granada, Málaga, Cádiz, Algeciras, Gibraltar, Cartagena, Córdoba, Salamanca y Vigo ó viceversa.

Dichas tarifas internacionales tienen precios tan reducidos y ofrecen tales ventajas en sus condiciones para los viajeros, que no dudamos contribuirán grandemente al fomento y desarrollo del turismo franco-hispano. Mucho nos congratulamos de ello, y vemos con simpatía los esfuerzos que hacen y sacrificios que se imponen las Compañías de ferrocarriles, tanto de nuestro país como de la vecina República francesa, para cooperar al desarrollo del turismo entre ambas naciones. De esta manera, los viajeros franceses encontrarán todo género de facilidades, en punto a economía y buen servicio, para visitar las bellezas naturales y artísticas que encierra España, y se conseguirá, con beneficio evidente para nuestro comercio y nuestra industria, encaminar hacia nuestra patria las corrientes de turismo que hoy se dirigen hacia otros países de Europa.

Desearíamos por tanto que el éxito coronase los laudables esfuerzos de las empresas de ferrocarriles, que tienen la feliz oportunidad de plantear tan ventajosas tarifas internacionales en las presentes circunstancias.

Para la mejor propaganda de las mencionadas tarifas internacionales, la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España acaba de publicar un elegante prospecto, en el que se contienen los precios y condiciones de las repetidas tarifas de billetes sencillos a precios reducidos, y de ida y vuelta unipersonales y para familias, para las relaciones directas entre Madrid, el Norte de España y Francia, por vía Irún-Hendaya, así como un precioso croquis señalando los recorridos que abarca la expresada combinación internacional de billetes. Este folleto será repartido gratuita y profusamente a las personas que lo soliciten en los despachos centrales y estaciones de la mencionada Compañía.

TEATROS Y CINEMATÓGRAFOS

ZARZUELA.—Han comenzado los ensayos de una nueva ópera, «Pan de Viena», música del maestro Calleja, que se estrenará en breve.

LARA.—El sábado terminó el plazo de renovación del abono para los lunes de moda, habiéndolo efectuado todos los que estuvieron abonados a sábados la temporada anterior.

Desde hoy se hacen los nuevos abonos, pudiendo pasar a recogerlos los que los tienen solicitados en contaduría. Los lunes, único día de moda esta temporada, estarán brillantes a juzgar por los abonos hechos; y el primer día de moda será el 20 del actual.

LA SALUD EN MADRID

Durante la semana última se han seguido observando en gran número los padecimientos catarrales y reumáticos, los cuales constituyen la nota más saliente de la enfermería aguda por la saturación de humedad que presenta la atmósfera y los cambios de temperatura. La costumbre, inútilmente condenada repe-

tidas veces, de mantener en uso los coches abiertos cuando el tiempo requiere los cerrados, es causa evidente de un aumento en la insalubridad que debiera corregir una disposición de la alcaldía. Siguen los desarreglos del tubo digestivo y las infecciones colibacilares en proporciones atenuadas; continúa la viruela y se presentan casos de sarampión.

En los niños siguen las varicelas, los catarros bronquiales y la difteria.

SUCESOS

Un herido grave.—En la puerta de una taberna situada en la carretera de Extramadura, rieron anoche el carnecero de cincuenta y cinco años, Vicente González Díaz, y el dependiente de dicha taberna Luis Bernardino París, de veinte años.

Este resultó con una herida grave en la región hipogástrica, causada por arma blanca, y Vicente con varias lesiones en la cara y región frontal.

El origen de la riña no pudo ser más pueril. Pasaba por la puerta de la taberna el carnecero, con un botijo, tropezó y cayóse al suelo. El dependiente, que se hallaba en la puerta del establecimiento, se echó a reír al verle en el suelo.

A Vicente no le hizo gracia la risa de Luis, y así se lo advirtió en forma algo violenta, y Luis, enfurecido, penetró en la tienda, se apoderó de una botella y la disparó contra el carnecero, causándole las lesiones reseñadas. Entonces éste se abalanzó hacia su contrario con una navaja y le infirió la herida.

Los tranvías.—Martin López Arias, de treinta y seis años, ha sido atropellado por un tranvía en la Castellana.

Resultó con varias heridas graves en la cabeza. Fué conducido al hospital Provincial.

Cafés.—Un individuo llamado Luis Alsina, se cayó en la Castellana, con tan mala fortuna, que se fracturó la tibia izquierda.

Los chuchos.—Un perro mordió en la calle del General Ricardos a María Muñoz, produciéndole heridas de pronóstico reservado.

Una fiera.—Vicente Domínguez Fernández, que vive en la calle de Fernando el Católico, núm. 3, intentó agredir con una navaja a su esposa, y como se interpusiera la familia, acometió furiosamente contra todos, aunque por fortuna no les produjo mayor daño.

Fué reducido por los vecinos de la casa, y luego detenido.

Buen punto.—El dueño de una cochera de la calle de los Dos Amigos, ha denunciado a su dependiente Narciso Calado, que ha desaparecido con el importe de varias facturas, cuyo cobro se le encomendó.

JAIMISTAS Y REPUBLICANOS

Se ha registrado una colisión entre jaimistas y republicanos nacionalistas, con motivo de los sucesos de éstos días.

Al salir de su casa el jaimista Pedro Ceanuri se vio perseguido por un republicano que le esperaba. Huyó, y al llegar a la calle Bidebarrieta, donde se halla la Juventud vasca, se unió al republicano el nacionalista Hipólito Landeche.

El jaimista hizo un disparo, hiriendo en la mano a Landeche.

La lucha se generalizó a palos y bofetadas, interviniendo la policía, que detuvo al jaimista.

FIESTA EN EL ASILO DE LA PALOMA

Esta mañana se ha celebrado en el Asilo de la Paloma el festival en honor del alcalde y concejales del Ayuntamiento de París.

A las once y media llegaron los ediles franceses, acompañados del alcalde, siendo recibidos por el delegado y director del referido Asilo, Sres. Alvarez Arranz y Bocoerra, a los acordes de la Marcha Real y La Marsellesa.

En la explanada que da frente a la carretera de la Dehesa de la Villa la comitiva se detuvo bajo dos arcos de follajes y flores que se había levantado al efecto, en cuyo sitio plantaron varios arbustos.

Acto continuo los exploradores de los distritos de Madrid y los del Asilo realizaron diferentes evoluciones, con gran precisión, y los asilados realizaron varios ejercicios de gimnasia sueca.

El alcalde de París entregó al director del Asilo 500 pesetas para los asilados.

A los acordes de la Marcha Real se dió por terminada la fiesta.

NOTICIAS

Según comunica el cónsul de España en Shanghai, han sido declaradas limpias las procedencias del puerto de Emuy ó Amoy (China), por cesación de la peste bubónica.

Nuestro embajador en San Petersburgo comunica que han sido declarados sospechosos por cólera los gobiernos de Katerisnolav y de Taúrida (Rusia Meridional); el territorio de Batoum; la circunscripción de Soukhoun y el gobierno de Kutais (Rusia Transcaucásica); los distritos de Zvenigorode, de Ouman y de Tchiguirine, en el gobierno de Kiew (Pequeña Rusia); y las prefecturas de Sebastopol y de Kerch Yenikalé (Crimea).

La Junta directiva del Círculo de Bellas Artes ha acordado secundar la protesta de la Academia de Bellas Artes contra la obra realizada en la iglesia de las Calatravas.

De acuerdo con otros elementos, estudiará los medios de proponer una campaña para tratar de corregir en lo actual y evitar en lo sucesivo hechos de esta índole y otros análogos, reveladores de una absoluta falta de dirección y sentido artístico, y que, por afectar a la cultura y al ornato públicos, deberán evitar los organismos en ello interesados.

La Academia Española anuncia la vacante de una plaza de número por fallecimiento de D. Mariano Catalina. Las propuestas y solicitudes para su provisión se presentarán hasta el 7 de Noviembre próximo.

Del 20 al 23 del actual se celebrará en Madrid la primera Asamblea nacional de químicos y bacteriólogos municipales.

La comisión organizadora del banquete reformista en honor de D. Melquíades Álvarez, D. Gumersindo de Azcarate, don Benito Pérez Galdós y D. José Fernando González, ha fijado la fecha del 23 del actual para la celebración del acto, que ha de celebrarse en el Palace Hotel.

Todavía tiene en su poder el ponente Sr. Peña los autos de la causa por asesinato de Jalón, que le fueron entregados el día 7 para su estudio.

La vista en el Consejo Supremo de Guerra y Marina se celebrará, probablemente, el miércoles ó el jueves próximos, pues para los demás días de la semana entrante hay señaladas otras causas.

Los lerrouxistas

Se ha aplazado, hasta breves días antes de la reapertura de las Cortes, la anunciada reunión de la minoría lerrouxista.

El día 19 celebrarán un mitin en Barcelona, en el que el Sr. Lerroux pronunciará un discurso fijando el criterio del partido en relación con los sucesos políticos de actualidad, y muy especialmente en lo que atañe a las cuestiones internacionales que plantea la visita que acaba de realizar el jefe del Estado francés.

El Sr. Lerroux ha marchado a Barcelona.

EL TIEMPO

La perturbación atmosférica del Atlántico se corre hacia el Norte, con lo cual el tiempo mejora por toda España; sin embargo, el cielo está por todas partes con bastantes nubes y ha llovido sobre Cantabria, Galicia, la meseta central y Andalucía con poca intensidad.

Los vientos soplan flojos, de dirección variable, y la temperatura se mantiene suave.

La máxima fué de 27 grados en Murcia, y la mínima de cinco grados en Salamanca y Avila.

Aún es probable que continúe el tiempo lluvioso en Galicia.

La temperatura de hoy en Madrid, a la sombra, ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 11° sobre 0. A las doce ídem, 17°.

FOLLETÍN DE EL CORREO

UNA APUESTA DE AMOR

niña a quien tuvieran que preparar para recibir una noticia tan halagüeña como la que ellos tenían que darle.

«Al fin parece que el marqués conoció que no iba por el camino derecho, y sin duda se arrepintió en el fondo de su corazón, determinando obrar, con respecto a mí, con toda franqueza, sí, con una franqueza nada propia de un tutor.»

«Pero es bondadoso, y bien sabes que ha correspondido dignamente a la confianza que nuestro padre depositó en él; á tí te casó con el que amabas, proporcionando al mismo tiempo al que iba a ser tu esposo la jefatura política de Sevilla, como si fuese una especie de dote, y a mí me ha tratado con un cariño tal, que casi me ha considerado como hija suya. En cuanto a nuestra tía la marquesa, demasado sabes lo que es: fría, reservada, encastillada en sus humos aristocráticos, que no la permiten muchas veces demostrar su cariño a las personas que ama; por lo demás, para nosotras ha sido buena y amable en algunos momentos, y si siempre no ha sucedido lo mismo, debemos atribuirlo tan sólo a su inflexible carácter; porque tú conoces lo mismo que yo, Adela mía, que la marquesa, nuestra tía, nos ama en el fondo de su corazón y nos aprecia á ambas con distinción, separadamente de aquel afecto.»

«Mas volvamos al marqués y á los acontecimientos de este memorable día, como tú dirías.»

«Comprendí nuestro buen tío y tutor que nada adelantaría respecto á averiguar mis sentimientos hacia Osorio mientras se anduviese por las ramas en ser franco conmigo, y tomando este partido resueltamente, he aquí que ayer tarde se aparece en mi tocador cuando Angella acababa de vestirme, pues quería la marquesa que la acompañase al Prado.»

—Buenas tardes, Enriqueta—me dijo sonriendo;—estás muy hermosa con tu sombrero blanco y tu esclavina de encaje; pero siento decirte, hija mía, que esta tarde no podrás lucirlo en el Prado, según creías: la marquesa no sale ya.

—¿No sale?—dije sorprendida, casi asustada.—¿Está indispueta? ¿Ha ocurrido alguna novedad?

—No, gracias á Dios, ó mejor dicho, sí, ha ocurrido una importante novedad: que en este momento acaban de mandar á tu tía dos poco edificantes novelas de Jorge Sand, esa mujer-hombre, cuyas obras ha tomado por su cuenta Ochoa para hacérselas conocer á nosotros los castellanos viejos, ó mejor dicho, á las castellanas viejas que poseen mal el francés, como tu tía; ya ves que es un acontecimiento importante, pues que ha trastornado un proyecto de paseo.

Isabel no sueña más que con Victor Hugo y Jorge Sand, y así prefiere á León Leóni y á Valentina, al placer de ir á entrenar hoy el nuevo landó al Prado. Verdaderamente Ochoa me ha hecho un grave mal con sus traducciones.

—Puedes comprender, querida Adela,

que á través de la volubilidad con que el marqués pronunciaba estas palabras, conocí pronto que con todo su estilo chancero no podía ocultar que un motivo algo más grave lo conducía á mi tocador, y me puse completamente sobre las armas, cuando le oí decir á Angella, después de su perorata:

—Déjanos solos; tengo que hablar con tu señorita.

—Angela me consultó con una mirada, y á una seña mía obedeció...

«El marqués se sentó á mi lado, y sonriéndose con cariño, echó mano para hablarme de toda su insinuante dulzura, de ese lenguaje meloso que le es tan fácil adoptar, habiendo envejecido en la corte, donde continuamente se hace uso de él.»

«Me recordó su cariño y mi posición en el mundo, si por una fatalidad llegaba á perderle, si moría repentinamente, porque se hallaba «muy viejo», añadió sonriendo; me habló de tí, que por consiguiente no le dabas cuidado ninguno, y por fin, estrechándome más, como para llevarme al verdadero terreno de la cuestión, apretó suavemente mis manos, y me dijo con mucho cariño, pero interrogándome:

—¿Y tú, Enriqueta, y tú?

—¿Qué queréis decir, señor? En verdad que no os comprendo.

—Digo que si no amas á alguno, que si deseas fijarte, tener una posición como Adela...»

—No, señor; hasta ahora permanezco indiferente—le dijo sonriendo.

«Me miró fijamente, adivinó lo que mi sonrisa quería decir, y tomando su resolución, me dijo:

—Enriqueta, seré franco contigo, porque ya debo serlo; casi me alegró que la marquesa haya desistido de su viaje al Prado, porque tengo que hablarte de un asunto muy importante, y he aprovechado esta buena ocasión.

—Casi adivino de qué se trata, señor, y así me parece...

—Pues bien; es cosa de amor, cosa de matrimonio; no se debe disimular más; Justo Osorio...

—¡Ah!—exclamé, fingiendo divinamente la mayor sorpresa.

—Justo Osorio es mi amigo; nuestras familias se han apreciado siempre, le estimo mucho, y me sería muy halagüeño que llegase á entrar en nuestra parentela, ¿me comprendes?

—Sí, señor; creo comprender.

—Pues bien: te ama, y me ha pedido tu mano, esto es todo: no quiero hacerlo desear más; mi visita de este momento tiene otro objeto.

—Lo había adivinado—dijo sonriendo con malicia.

—¿Y qué respondes á su petición? Tiene cualidades bellísimas, todos le queremos, es diputado á Cortes, y seguramente lo será siempre, porque en su provincia le estiman mucho; además, está magníficamente relacionado en la corte, y cualquier gracia que solicite, la alcanzará, no lo dudes; ya ves que es un buen partido, y sobre todo, te ama de veras, con todo su corazón. No obstante, si no te agrada, figúrate que nada se ha hablado; le diré que no, y tan conformes; ni por él ni por nadie violentaré nunca tu voluntad, querida Enriqueta: habla ahora.

«Me levanté sin poder contenerme, enternecida, y me arrojé á su cuello, abrazándole con efusión.

—Sóis para nosotras un verdadero padre, señor; tenéis un corazón muy noble, y por eso os amamos tanto. Decid á Osorio que mi mano es suya, si la desea, y con ella le daré un corazón que hasta ahora sólo ha amado á mi Adela, á vos y á la marquesa.

—Enriqueta, querida Enriqueta!—exclamó con júbilo.—No sabes lo dichoso que vas á hacer á Justo; no sabes la felicidad que te aguarda á su lado, querida hija mía; sós en todo digno el uno del otro, y el cielo bendecirá vuestra unión. ¡Ay! Si mi Eloísa no hubiese muerto, tendría sin duda tu hermosa alma y tu rostro encantador, querida mía.

«El recuerdo de su hija le enterneció; las lágrimas asomaron á sus ojos y hasta llegó á rodar una por sus descarnadas mejillas. Me acerqué á él para consolarle, pero, sin poder dominar su emoción, cogió mi cabeza entre sus manos, dejó un tierno beso paternal sobre mi frente y salió del aposento.»

«Un momento después entró la curiosa Angella, pero por más preguntas que me hizo, nada quise decirle, por mortificarla, para que así se vaya acostumbrando á ser discreta.

«Por la noche fui al salón, creyendo que la marquesa no recibiría por estar ocupada con la lectura de las poco edificantes novelas de Jorge Sand, como decía el marqués, pero me engañé, porque nunca reunió una corte más numerosa.

«Podía creerse que las pretensiones de

A las cuatro de la tarde, 15°. La máxima, 20°. La mínima, 8°. El barómetro marca 710. - Variable.

LOS TEATROS

Alma triunfante. PRINCESA Jacinto Benavente, que es el autor que ha llevado a nuestra escena más problemas morales, no ha producido acaso otra obra de tan honda moralidad, tan «santa» de pensamiento, como este drama sin nombrada, obscurecido por su mala fortuna, postergado por la pujanza victoriosa de las demás producciones del dramaturgo. En el «Alma triunfante» reside más acendrado, más pristino, aquel sentimiento altísimo de piedad y de abnegación que ha vitalizado otras obras aplaudidísimas y populares de Benavente, «La fuerza bruta», por ejemplo.

De las «mujeres fuertes», que son heroínas de casi toda la producción benaventiana, ninguna tan fuerte como esta Isabel, cuya alma triunfante sabe buscar en el mayor sacrificio la mayor virtud.

Al volver á su hogar, como un aparecido, desde la casa de salud en que su alma, extraviada, inconsciente, ha vivido la irrealidad de sus delirios, hállase suantada en el corazón de su esposo, por otros amores de este mundo, donde la realidad ha triunfado. Su alma enferma, vidente, trasluce á través de la trama normal de cariños y cuidados de la existencia familiar, aquel conflicto doloroso que atormenta la conciencia ajena.

Puede reclamar, como mujer, sus derechos, castigar, vindicativa, sin el pecado; pero su alma desterrada, ausente por la locura, ha aprendido á vivir sola, nutriéndose de sí misma, sin tocar á la realidad, y la vuelta, abnegada y voluntaria, al mundo de que ha salido, se ofrece un instante á la conciencia de Isabel como una redención. Sin embargo, aún hay dolor mayor, y este elige Isabel; el de quedar como un cadáver, entre los vivos; el de afrontar humildemente la realidad, y perdonar todo el mal y respetar el bien ajeno; la vida habrá muerto, pero el alma, triunfante, se alzará en una gloriosa ascensión de amor.

Esta hermosa figura de Isabel, esta alma loca, sólo en Rosario Pina, esa mujer toda espíritu, puede realizarse puramente, sin humanarse demasiado, sin carnalizarse. Aquí, su arte es una pura inspiración, tan sutil y tan honda, que no sufre ningún examen, pero que nos traspassa con una emoción penetrante, comunicativa.

El autor de «Alma triunfante» obtuvo anoche aplausos sinceros y calurosos, que son una noble reparación, en unión de su magnífico intérprete.

También la señorita Robles y los Sres. Torvar y Valentí fueron aplaudidos por el público. - E. C.

Inauguración. Anoche se inauguró la temporada del teatro de Lara, ofreciendo el cartel la novedad de la representación de «Madame Pepita», la linda comedia de Martínez Sierra, que el público aplaudió la temporada anterior en el teatro de la Comedia, y el debut de Ramón Peña, trasladado del campo de la opereta al de un género totalmente distinto.

«Madame Pepita» gustó en Lara más que en la Comedia, pudiendo encontrarse la causa en la interpretación más acertada que obtiene por parte de los actores de la compañía de D. Cándido.

En la Comedia interpretaban los principales personajes de la obra Mercedes Pérez Vargas, Irene Alba y el Sr. Bonafé, encarnados ahora por Catalina Bárcena, Joaquina Pino y el Sr. Peña.

torturan á las mujeres y les niegan el voto. Este cántico de dolor produjo gran impresión en el auditorio.

Tragedia á bordo. Gibraltar 11. Procedente del mar Negro, con rumbo á Rotterdam, ha entrado el vapor austriaco «Dorksa», á bordo del cual ocurrió una tragedia que obligó al capitán á detenerse en este puerto.

Montenegro derrotados. Valonia 12. Se asegura que varios combates se han trabado entre Ipek y Djakova, entre los albaneses y fuerzas serbias y montenegrinas.

Los reyes de Bélgica. Basilea 12. El rey y la reina de Bélgica, con las demás personas de la familia real, han llegado á esta población, donde permanecerán varios días.

Las mancomunidades. - En memoria de Ferrer. Barcelona 11. Han sido convocados los senadores, diputados á Cortes y provinciales de Cataluña á una Asamblea que se celebrará el día 24 en la Diputación para tratar de las mancomunidades.

Una manifestación. Bilbao 11. En el barrio de la Lucha se ha celebrado una manifestación con cierre de tiendas como protesta contra el funcionamiento de una fábrica de ácido sulfúrico instalada por una Sociedad, y que la Industria y el Comercio estiman perjudicial para la salud.

El general Liantey. Cádiz 11. Ha llegado el general Liantey, que fué recibido por las autoridades; mañana almorzará con el almirante de la escuadra española, general Pidal, y después de visitar la población, embarcará, á las cinco de la tarde, en el «Cosmos» con dirección á Casablanca.

Guardia herido por un toro. Barcelona 12. En la Plaza Vieja de Toros, de Barcelona, se celebraba hoy una novillada en la que tomaban parte «Larita», Fuentes y «Saleri II».

LA FIESTA DEL PILAR. La colonia aragonesa ha celebrado en Madrid solemnes funciones religiosas con motivo de ser la Virgen del Pilar.

En Zaragoza. Zaragoza 12. Han comenzado los festejos. Las calles se hallan invadidas por un gentío enorme.

Los trenes llegan abarrotados de forasteros. El templo del Pilar ofrece un aspecto deslumbrador. La imagen luce todas las joyas, algunas de las cuales tienen un valor inestimable.

DE LA CORTE. Su Majestad el Rey ha regresado de Cartagena muy satisfecho de su viaje á aquel puerto.

Balance del día. Publicado ya en la «Gaceta» de hoy el decreto convocando las Cortes para el día 25, comienza un período político de grande animación é interés.

Esta mañana regresó S. M. el Rey de Cartagena. En la estación fué recibido por las Reinas doña Victoria y doña Cristina, los Infantes y los ministros.

En la estación fué abordado por los periodistas el jefe del Gobierno, quien les hizo las siguientes manifestaciones: «Vuelvo cansado y desde aquí me voy al campo, para lo cual he solicitado permiso de S. M.

Estoy muy satisfecho del éxito del viaje del presidente de la República francesa. Todo ha salido admirablemente. Era como un concurso hípico de grandes obstáculos y todos se han vencido sin el menor rozamiento, á pesar de sus dificultades.»

CHARADA. Estando en un tercio cuatro de un jardín encantador leyendo al segunda prima que fué un eximio escritor, se acercó una modistilla, muchacha muy hechicera, y me dijo: sólo vivo de lo que cuatro primera.

BOLSA DE BILBAO. Cotización del 9 de Octubre de 1913. ACCIONES. Banco de Bilbao... 314'00. Banco de Vizcaya... 262'00.

BOLSA DE BARCELONA. Cotización del 9 de Octubre de 1913. ACCIONES. Banco Hispano-Colonial... 278'75. Banco de Tabacos de Filipinas... 73'00.

CULTOS. Santo de mañana. Santos Eduardo, rey y confesor; Teófilo, Obispo; Florencio, Colma.

no, Fausto y compañeros mártires, y Venancio, abad. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador y Santa Nicolás, donde continúa la novena á Nuestra Señora del Pilar: á las diez habrá misa mayor con sermón por el Sr. D. León Caballer, y por la tarde, en los ejercicios, será orador D. Luis Béjar.

Funciones para mañana. Princesa. (Compañía de Rosario Pino). - A las 9 3/4. - Alma triunfante.

CHARADA. Solución á la charada anterior. JA BAL CO NAR.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA. SITUACION. 11 Octubre de 1913. 4 de Octubre 1913. Activos. Oro en caja... 11 Octubre de 1913. 4 de Octubre 1913.

CULTOS. Santo de mañana. Santos Eduardo, rey y confesor; Teófilo, Obispo; Florencio, Colma.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA. SITUACION. 11 Octubre de 1913. 4 de Octubre 1913. Activos. Oro en caja... 11 Octubre de 1913. 4 de Octubre 1913.

CULTOS. Santo de mañana. Santos Eduardo, rey y confesor; Teófilo, Obispo; Florencio, Colma.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA. SITUACION. 11 Octubre de 1913. 4 de Octubre 1913. Activos. Oro en caja... 11 Octubre de 1913. 4 de Octubre 1913.

CULTOS. Santo de mañana. Santos Eduardo, rey y confesor; Teófilo, Obispo; Florencio, Colma.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA. SITUACION. 11 Octubre de 1913. 4 de Octubre 1913. Activos. Oro en caja... 11 Octubre de 1913. 4 de Octubre 1913.

no, Fausto y compañeros mártires, y Venancio, abad. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador y Santa Nicolás, donde continúa la novena á Nuestra Señora del Pilar: á las diez habrá misa mayor con sermón por el Sr. D. León Caballer, y por la tarde, en los ejercicios, será orador D. Luis Béjar.

Funciones para mañana. Princesa. (Compañía de Rosario Pino). - A las 9 3/4. - Alma triunfante.

CHARADA. Solución á la charada anterior. JA BAL CO NAR.

BOLSA DE BILBAO. Cotización del 9 de Octubre de 1913. ACCIONES. Banco de Bilbao... 314'00. Banco de Vizcaya... 262'00.

BOLSA DE BARCELONA. Cotización del 9 de Octubre de 1913. ACCIONES. Banco Hispano-Colonial... 278'75. Banco de Tabacos de Filipinas... 73'00.

CULTOS. Santo de mañana. Santos Eduardo, rey y confesor; Teófilo, Obispo; Florencio, Colma.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA. SITUACION. 11 Octubre de 1913. 4 de Octubre 1913. Activos. Oro en caja... 11 Octubre de 1913. 4 de Octubre 1913.

CULTOS. Santo de mañana. Santos Eduardo, rey y confesor; Teófilo, Obispo; Florencio, Colma.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA. SITUACION. 11 Octubre de 1913. 4 de Octubre 1913. Activos. Oro en caja... 11 Octubre de 1913. 4 de Octubre 1913.

CULTOS. Santo de mañana. Santos Eduardo, rey y confesor; Teófilo, Obispo; Florencio, Colma.

Banco Hipotecario de España

PASEO DE RECOLETOS, NUM. 12.---MADRID

Autorizado por la ley de 2 de Diciembre de 1872, y con exclusivo privilegio para emitir cédulas, en virtud del decreto ley de 24 de Julio de 1875

Capital social: **50.000.000** de pts.

Desembolso: el 45 por 100, ó sean 22.500.000 ptas. efectivas

El Banco Hipotecario de España hace préstamos desde cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que sólo presta la tercera parte de su valor.

El interés de estos préstamos es actualmente de 4'45 por 100 anual en metálico.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

El prestatario que al pedir el préstamo envíe una relación clara, aunque sea breve, de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestación inmediata sobre el es posible el préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la ma-

yor celeridad, si hay términos hábiles. En la contestación se le prevendrá lo que ha de hacer para completar su situación, en caso de que fuese necesario.

Además, el Banco Hipotecario hace préstamos en metálico á corto plazo desde uno á tres años, sobre casas en construcción en esta corte, bajo condiciones especiales y que estarán de manifiesto en dicho establecimiento.

Este Banco hace préstamos con garantía de fondos públicos, de sus cédulas hipotecarias y sobre valores industriales.

También se abren cuentas de crédito con garantía de los valores antes expresados.

Recibe en depósito cualquier clase de valores en papel y metálico, lingotes y alhajas.

Admite impositores en cuenta corriente.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 4 de OCTUBRE saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **Infanta Isabel de Borbón** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO (Servicio del Mediterráneo)

El día 25 de OCTUBRE saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **Montevideo** directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO (Servicio del Norte de España)

El día 16 de OCTUBRE saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor **Alfonso XII** directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 10 de OCTUBRE saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **Antonio Lopez** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

El día 15 de OCTUBRE saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **Alicante** directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 2 de OCTUBRE saldrá de Barcelona el vapor **Isla de Panay** con escala en Valencia y Alicante, y el 7 en Cádiz, directamente para Tanger, Casablanca Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Regreso de Fernando Póo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 0/0 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicio de comunicaciones.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Ministros que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

VIAJE EXTRAORDINARIO A CUBA

El vapor **Reina María Cristina** saldrá para los expresados puertos de Habana, Veracruz y Tampico los siguientes días del próximo mes de OCTUBRE. De Bilbao, el 8; de Santander, el 9; de Gijón, el 10; de Coruña, el 11 y de Vigo, el 12.

En el mes de NOVIEMBRE hará el mismo viaje el vapor **Alfonso XIII**

AGOTAMIENTO FISICO É INTELLECTUAL CURACION PRONTA RACIONAL Y SEGURA, TOMANDO NERVITA

El Gran Fénix Regenerador de las Fuerzas Vitales y Científicamente demostrado el más poderoso Estimulante y Reconstruyente Nutritivo para el Cerebro, Nervios y Músculos. Preparación Glicero Formiatada que la Ciencia Médica por sus maravillosos resultados ha aceptado.

INVENTO PRODIGIOSO

Cuando los riñones están enfermos, siempre dan aviso, y cuando los riñones invocan ayuda no hay tiempo que perder. Las enfermedades de los riñones son comunes y arias, graves y causan más muertes en el año que ninguna otra dolencia humana, debido en la mayor parte de los casos á la apatía del paciente.—Los trastornos de los riñones son contraindicados, pero son igualmente fáciles de curar si se atienden como se debe y á tiempo.

Las causas más corrientes de las enfermedades de los riñones son fiebres, resfriados, el atrazar demasiado los músculos de la espalda, escaso en las bebidas alcohólicas, sangre mala ó impura, etcétera.

Los riñones son naturales los de la sangre, y otros filtros cuando se independizan, la sangre pronto se recarga de impurezas que los riñones no han podido eliminar.

Reo causa dolor de espalda, los músculos se ponen tristes y adoloridos, las coyunturas duelen, desvanecimientos, dolores de cabeza, reumáticos, desvelos, ansiedad, debilidad del corazón y otros muchos dolores y achaques en el cuerpo.

Entre tanto, los riñones se van debilitando con rapidez y de aquí que la orina resulte de color anormal y deje residuos de mal aspecto y aromas. Los deseos de orinar son frecuentes y las emisiones suelen causar dolor en el conducto. El ácido úrico se cristaliza y forma arena y piedras en los riñones.—La vejiga no puede ejercer sus funciones naturales. El agua que debería pasar en la orina se deposita en diferentes partes del cuerpo causando hinchazón y crecimiento hidrópico. El resultado final viene á ser la terrible diabetes ó el fatal mal de Bright. Nada puede curar al paciente sino una medicina que cure á los riñones.

Hay un remedio que nunca falla en curar los riñones enfermos. Las Píldoras de Foster para los riñones. Este específico ayuda á los riñones á eliminar los venenos y sus efectos son permanentes. Contiene res de curaciones se han hecho con las Píldoras de Foster para los riñones.

De interés general

Daba tenerse cuidado con la clase de medicamentos que se usan para combatir los dolores en el sistema, y llamamos seriamente la atención del público, al hecho de que en lo que respecta á los medicamentos del hígado, riñones y vejiga, no deben hacerse experimentos con píldoras ni extractos que en la práctica no producen el resultado esperado, y que la mayoría de las veces empujan al paciente. Debe hacerse uso de un medicamento recomendado por la profesión médica y por personas curadas con su uso.—Nos referimos á la

Anticalculina Ebrey

que es el único remedio conocido que efectivamente cura los padecimientos en el hígado, riñones y vejiga. La Anticalculina Ebrey elimina el ácido úrico que es la causa principal del reumatismo, curando los dolores de espaldas, muelas, rodillas, hinchazones de pies, manos y otras partes del cuerpo en corto tiempo.

Debido á las curas maravillosas efectuadas por la Anticalculina Ebrey, en padecimientos del hígado, riñones y vejiga, y en el estado avanzado de piedras ó cálculos en sus órganos, poniendo fin á los terribles dolores que acompañan á los cálculos reñales y hepáticos, han aparecido ciertos remedios que venden personas poco escrupulosas con nombres idénticos á la Anticalculina Ebrey, y llamamos particularmente la atención de las personas enfermas que deseen curarse, que la Anticalculina Ebrey legítima lleva la firma de Paul Ebrey en letras rojas y en las envolturas de los frascos.

Aparatos para aguas MINERALES y vinos espumosos

Última construcción para cualquier rendimiento diario fabricas como útiles especiales.

Hugo Mosblech

Colonat-Khrenfeld, 279 Suministro de instalaciones completas. Exportación á todos los países del mundo. Se necesitan representantes donde no los haya aún.

LA FLOR DE AVENA de Knorr se distingue por su perfecta digestibilidad y por su composición tan riquísima en preciosos elementos á la formación de los huesos.

Para los niños, es el mejor y más económico de los alimentos para añadir á la leche. A los adultos de estómago delicado, presta los más grandes servicios. De venta en los principales establecimientos.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Reducción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	PRECIOS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración	5 "
Id., id., por giro y comisionado	5'50
Portugal, trimestre	8 "
Extranjero, trimestre	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

Ibarra y Compañía SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES

ENTRE

Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES

DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS

entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.—Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

UN HECHO DEMOSTRADO

Ann el más escéptico debería convenirse de esta verdad. Si alguien abrigase todavía alguna duda de que existiese el gas de la casa, podría dispárase con el fin de que un conejo que fuese inoculado con los gérmenes que quedaban en la casa, quedase enfermo. Desgracia es evidente, en vista de lo expuesto, que la prueba se ha realizado en la práctica. El gas de la casa, lo que se respira en un cuarto por ciento de gas de la casa, se origina de la misma causa y puede impedirse con el mismo remedio.

No acepto ninguna sustitución de este remedio. «Deseo que el gas de la casa sea eliminado al instante.» Cura la causa del gas de la casa. Véase en las principales farmacias. Dos tarros á 30 cts. y un paso en moneda americana. «La Reunión», E. Sarrá.—Manuel Johnson, Obispo, y Co.—Agentes especiales.

The Gran Canary Coaling Co

Compañía de buques, Proveedores del mejor carbón de Cardiff, Contratistas para el suministro de carbón á la marina inglesa. Numerosos remolcadores, embarcaciones, grúas, etc. para toda clase de operación de carga y descarga.

THE GRAND CANARY SLIPWAY ENGINEERING Co

Varadero para buques de 1.500 toneladas con grúa para levantar 30 toneladas, estences astilleros y talleres mecánicos para toda clase de reparaciones de buques. Instalaciones para remolcar, construcción de embarcaciones de todos tamaños, remolcadores, etc. Servicio completo para buques de gran potencia.

Vapores: Ardoris, Andorra, Aguilas, Avon, Avon, Avon. Estos vapores tienen buenas condiciones para carga y excelentes comodidades para pasajeros.

FUNDICION DE ACEROS DE HADFIELD Co. Ltd.

SHEFFIELD.—INGLATERRA. Instalaciones completas de máquinas de presión, reunidas de los últimos adelantos de la marca HADFIELD. Constructores de toda especie de maquinaria, de presión para piedra y mineral, incluyendo elevadores, Proyectores, Tolvas de provisión, etc., etc.

Únicos constructores del acero al manganeso, patentes de H. A. D. Hadfield, el mejor material por excelencia para las partes de más uso de las maquinarias de prensa, demolidoras, obras de los tranvías, etc., etc.

ACEROS FUNDIDOS DE TODAS CLASES

Compañía Madrileña de Teléfonos

1, MAYOR, 1 Tarifa 0. Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente: Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 0,00 Por cada cinco palabras más ó fracción..... » 4,00 Por una conferencia de 3 minutos ó fracción..... » 3,00 Por cada copia suplementaria de despachos múltiples..... » 0,10

Servicio de Abonados (1) Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda 30 palabras..... » 0,25 Por cada 30 palabras ó fracción..... » 0,25 (1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

Las manufacturas alemanas

Al precio de coste más 10 por 100. Especialidad en relojes de toda clase, joyería y platería, máquinas para coser desde 50, cinematográficas desde 100, máquinas para coser desde 75, máquinas para escribir desde 100, bicicletas desde 75, motocicletas desde 500, automóviles desde 3000, armas de toda clase, jermos y lentes de última moda, muebles de toda clase, confección para señoras y caballeros poniéndose en cuenta el precio original de coste. El beneficio de la casa consiste únicamente en 10 por 100 que se aumentan al precio de coste mencionado.

Muy buenas referencias de toda clase de público español como de señores curas, médicos, militares, comerciantes de toda clase, etc. etc. En todos los ramos susodichos hay constantemente objetos usados que por cualquier motivo se venden á precios excepcionales. Una lista de tales ocasiones se manda á quien la desee. Pléanse ofertas (incluyendo el sello para la contestación) á la casa.

Arnold Feuer

Berlin—Charlottenburg, Servinusstrah 24. Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de una peseta en sellos de correo que al hacer un pedido se deduce del importe. Indíquese el artículo que se desea.

OJO. Cartas para Alemania cuestan 25 cts. No se pueden admitir las cartas insuficientemente franqueadas. Se admiten representantes serios.

Andri...
Se...
ahor...
ta) e...
ocult...
Par...
dame...
que l...
quieb...
influj...
Col...
¿Qu...
país...
Abs...
paran...
porqu...
porqu...
rigr...
mento...
chos...
venier...
ampan...
dades...
Las...
cuand...
les su...
for la...
disuel...
¿Se p...
ocurri...
Todo...
fueran...
rían li...
canas...
votan...
elector...
al grup...
lo que...
eleccio...
No h...
plo de...
está pa...
deberá...
de con...
los Ay...
ocupa...
nor ind...
pañ? L...
pan de...
lítica...
todavía...
millare...
centros...
líticos...
turas q...
facil es...
otros q...
oficial...
Estas...
asi sea...
unas c...
otras e...
res y...
realiza...
riesgo...
Cere...
de vida...
el fi...
falta ot...
do se l...
hacer m...
les de l...
cil cons...
leyes d...
puede...
actos d...
Los p...
como s...
llegar...
se por...
valor n...
y no la...
ningun...
Por e...
bien a...
suelva...
trario...
den su...
Desma...
Riñá...
Ferr...
Los...
por un...
no de...
obra e...
una ca...
organ...
ron los...
La p...